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فصل 3

محاسبات کاربردی
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angstrom10-10A0/0000000001آنگستروم17
pico meter10-12p0/0000000000001پیکومتر18
femte meter10-15f0/000000000000001فمتومتر19
atto meter10-18a0/000000000000000001اتومتر20
zepto meter10-21z0/000000000000000000001زیپومتر21
yocto meter10-24y0/000000000000000000000001یوکتومتر22

SI کمیت های اصلی سیستم
SI جدول 1ـ3ـ کمیت های اصلی در سیستم

پیشوندهای یکاهای SI )ضرایب(

جدول 2ـ3ـ توان های عدد

برای نشان دادن اجزا و اضعاف متر، از پیشوندهای جدول 2ـ3 استفاده می شود که پیشوندها در 
جلوی یکای اصلی قرار می گیرند.

عددنشانهتواننام
yofta meter1024Y1,000,000,000,000,000,000,000,000یوفتامتر1
Zeta meter1021Z1,000,000,000,000,000,000,000زتامتر2
exa meter1018E1000000000000000000اکِسامتر3
Peta meter1015P1000000000000000پتا4
tara meter1012T1000000000000ترامتر5
giga meter109G1000000000گیگامتر6
mega meter106M1000000مگامتر7
kilo meter103k1000کیلومتر8
hecto meter102h100هکتومتر9

deka meter101da10دکامتر10
meter100m1متر11
deci meter10-1d0/1دسی متر12
centi meter 10-2c0/01سانتی متر13
mili meter10-3m0/001میلی متر14
micro meter10-6μ0/000001میکرومتر15
nano meter10-9n0/000000001نانومتر16

جریان زمانجرمطولکمیت های اصلی
مقدار دماالکتریکی

شدت نورماده

کاندلامولکلوینآمپرثانیهکیلوگرممتریکا

mkgsAKmolcdنماد
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در اين بخش نمادهاي رياضي و فرمول ها و همچنين نيازمندي هاي محاسباتي رشته ماشين ابزار 
طبقه بندي شده است.

جدول 3ـ3

محاسبات مربوط به طول گسترده زماني استفاده مي شود كه بخواهيم از ميلگرد ها و يا تسمه ها 
قطعاتي با روش خمك اري بسازيم.

جدول 4ـ3
  

     
dm .л= 

      

=
dm. л . α

3600  

d=10mm   D=160mm   α=275 
dm= 

Į
 = 160 120

2
= 140 

L= dm . л  = 140 × 3 /14 = 439/ 6 
  

dm=D-S  
dm=D+S 

                D  
                 d 

  dm              
                   s 
                     

              α 

 

 

L
L

L

طول های گسترده

فيثاغورس 

قانون فيثاغورس

c2=a2+b2 
 1:  

c=25mm     a= 20mm      b=?  
c=√ 2 2

b=√ 2 2= (

( (

25 2 − (20 2=15mm 
                       2 : 

a=20mm     b= 25mm      c=?   
c=√ 2 2

c= 2 2= 20 2 25 2=32mm  

           a 
        b
                                c

 

L=π.dm

dm=d+s
dm=D-s

+ += = =160 120 140
2 2m

D dd

= π = × =140 3 14 439 6mL d . / /

قضیه

نمونه

نمونه

ضخامت
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زماني از اين فرمول هاي تقسيمات طولي استفاده مي شود كه بخواهيم روي يك قطعه مانند تسمه 
سوراخ هايي با فاصله كيسان و يا قطعاتي با فواصل مساوي قرار دهيم به طور مثال در ساخت 

نرده هاي آهني بسيار مورد استفاده قرار مي گيرد.

جدول 5 ـ3

                      
                      .  

 5-1  

r= 

    
                                                              n       

                                                       p
L

L
   =   

  
1
             

                         :         p =L L

L

  
                                                                     P=?                n=23      

  

                   

     L = 1/2m            

                                   p=  
1

=1200
23 1

= 50

 

L

L

L

L

L

L

L

L

                                                             n   
                                                      p ≠     

−2 ×
1  

                         :
                                       = 2000 = 100mm 
                                             P=?             n=25     

               

                                                        2× 2×
1

= 2000 100
25 1

= 75
 

 

                                             a            α            
                                            : r                     d  

π
 

π

                                           :36 mm , α= 120

1800

1200

18001800

3600

a= ? 
              

                                            π = 36 = 75

 

 

 

  

L × × 3/14
36/  L
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جدول 6ـ3

                

       

  
                                          A           a                

2 

               
            

√2
             

2 502=2500mm2L     50mm  =L

             e=√2 √2 × 50 = 70/71 

 

 
                                        A         b              

 

                       := 60 × 55 = 3300 2

2

    60mm   b=55mm  =L      
 

 

 
                         A         b                     

   35   45  
45 × 35 = 1575  

            
2 2

                       √ 2 2 = √2025 + 1225 = 57  

 

 
                                     A         b

d

d

d

d

d

d

d

                

 10   15  
15 × 10 = 150 2   

 

 
                 A        1            2   

                                                           
= 1 2

2    
                                      :

1 = 70   2 = 30 40  
                   1 2

2
70 30

2
× 40

3/14

= 2000 2  

                       

 

 
                                               r

R
d

                 
2

2

 
=

2
   

≅ 0.785 2
  
  

  

d=40mm  
×400 = 1256 2 

 

 

L.B

X

A=  =

٤

نمونه:

نمونه:

نمونه:

نمونه:

نمونه:
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جدول 7ـ3ـ فرمول هاي محاسبه حجم منشور ها و هرم ها

نمونه:

سطح کل جانبی:

سطح کل جانبی:

                          
4

2 2) =
3
14

× 6
4 (3.6 − 4) = 150/72 3 

   h=

        

 .    .  .   .   
  
                                     v              °  

3
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جدول 8  ـ3 محاسبه حجم احجام استاندارد
    

 ×   ×  ×   
  

           
ℎ
3 × 1

1

+ 2 + 1 × 2 

  
 

 

 

       
2ℎ  

2

12

 

  

          

2 2  

  

 
   

 

 
 

     

   

×

   d    V      A° 

3

6

2

اگر هرم موازی با قاعده اش بریده
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جدول 9ـ3

جدول 10ـ3

  
   

                                       

  
                                                    :        

          
     118   119  

   

          ،        ....  
 .                   

 12 -1  

  
                           m         ∙ 
∙

                                            ∙ = 1/39
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r.p.m

        A      "  
".A 
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            V     

17 /28

6 .4 3 σ =
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3  
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1.5
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2
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2

1
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2
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1 2 3 …
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                  2 = 1 = 180

0.4
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                  1 = 2 2

1
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2
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1
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               n1. n3. n5 … 
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جدول 11ـ3
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2

1
= 1

2
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1 2 3 …

   : 1 = 2 2 = 24 1 = 180 0.4  
                  2 = 1 = 180
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          1 2 3 … 

           1 3 5… 
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برای ورق ها متداول است که از جرم سطحی آنها استفاده شود. پس جرم یک متر مربع آنها در جدول 
داده می شود. در این صورت کافی است، مساحت ورق در جرم سطحی ضرب شود تا جرم کل به دست 
)m=p.v آید. این جرم را با توجه به حجم ورق و جرم حجمی نیز می توان به دست آورد )طبق فرمول

نمونه:
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حداكثر  جا به جايى  در قطعه تنش در قطعه تنش در قطعه نوع
بارگذارى

جدول 12ـ3ـ مقاومت قطعات در بارگذاری های مختلف


